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� важливе значення в процесі навчання дітей з вадами психофізичного розвитку мають 
пояснення та вказівки вчителя, що стимулюють діяльність школярів у потрібному напрямку, 
допомагають їм якісно і швидко оволодіти сенсорними навичками; 

� в окремих випадках (особливо на початку навчання) досить ефективним є використання 
спеціальних тренувальних вправ, спрямованих на розвиток окремих компонентів, що входять до 
складу сенсорної навички. Такі тренувальні вправи відіграють дві ролі. Вони виконують 
пропедевтичну функцію, спрямовану на удосконалення зорового і тактильного аналізаторів та 
сприяють закріпленню сенсорної навички і її автоматизації. 

Це підтверджує наш погляд на те, що удосконалення методів та корекційних прийомів навчання 
труду в спеціальній школі розширює у дітей з вадами розвитку діапазон знань різноманітних 
категорій сенсорних еталонів, впливає на рівень диференціації функції аналізаторів і визначає 
перспективи вивчення та удосконалення сенсорних можливостей школярів молодшого шкільного 
віку. 
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Важливим завданням системи освіти України є підготовка школярів до життя у суспільстві. У 

цьому контексті одним із напрямків роботи є розвиток соціальних вмінь і навичок, до яких відносять 
спілкування та мовлення.  

Якщо проаналізувати нинішній стан соціального виховання, слід відмітити, що школа на 
сучасному етапі надає більшої уваги формуванню навичок ділового мовлення і мало піклується про 
розвиток умінь повсякденного міжособистісного спілкування. З аналізу шкільних  програм, що мають за 
мету розвиток мови та мовлення (“рідна мова”, “розвиток мовлення”, “риторика”), бачимо, що основна увага 
надається діловим аспектам спілкування — веденню дискусій, полеміки, диспутів, вивчення мови як 
знакової системи мовлення.   

У цілому навчання мовленню здійснюється на шкільних уроках. Воно  передбачає чотири 
змістові лінії: мовленнєву, мовну, соціокультурну і діяльнісну (стратегічну). Призначення 
мовленнєвої лінії полягає у формуванні навичок в усіх видах мовленнєвої діяльності — аудіюванні, 
читанні, говорінні, письмі. Завдання мовної лінії — на основі знань про мову виховувати уміння 
спілкуватись. Роль діяльнісної змістової лінії — допомогти оволодіти стратегією та технікою 
мовлення. Соціокультурна є засобом опанування загальнолюдських культурних цінностей, норм, які 
регулюють стосунки між людьми [4].  

Соціокультурна та діяльнісна лінії окремо не представлені в обов’язковій шкільній програмі. Це 
створює прогалини в оволодінні учнями навичками міжособистісного спілкування і породжує 
психологічні проблеми такі як сором’язливість, замкнутість, конфліктність, дезадаптація у 
соціальному середовищі, низький соціальний статус, ізольованість у колективі однолітків. Усі вони 
зумовлені недостатнім розвитком навичок міжособистісного спілкування, й, у першу чергу, мовлення 
як головного його засобу.  

Якщо аналізувати програми для допоміжної школи, то слід відмітити, що тут більше уваги 
звертають на формування соціокультурних і комунікативних навичок та перенесення їх у практичну 
діяльність. Так, у комунікативній змістовій лінії закладено зміст роботи з формування вмінь усного 
мовлення, аналізу різних типів, стилів і жанрів мовлення, побудови  монологу і діалогу. Проте знову 
ж таки переважає спрямованість на ділові, а не особистісні аспекти спілкування [3].  

А саме інтимно-особистісне спілкування особливої ваги набуває у підлітковому віці.  
Н.П.Волкова відмічає, що основним на цьому етапі є вдосконалення уміння користуватись мовленням 
як засобом спілкування. У зв'язку з цим посилюється інтерес до оволодіння засобами виразної мови 
— алегорій, порівнянь, крилатих виразів, метафор. Підлітки часто вдаються до гумору як 
автентичного способу передачі своїх думок. У здатності користуватися словом підлітки вбачають 
свою інтелектуальну силу, ознаку свого авторитету та статусу в колективі [1].  

Якщо проаналізувати мовлення дітей з високим та низьким соціальним статусом, то можна 
відмітити, що воно суттєво відрізняється. Нами було проведено констатувальне дослідження, дані 
якого висвітлені у попередній роботі. Узагальнюючи його, можна відмітити, що відмінності у 
розвитку монологічного мовлення підлітків високих та низьких статусних категорій стосуються 
кількісного, структурного та якісного аналізу [2].  

Дані кількісного аналізу показали, що усі форми монологічного мовлення ізольованих та 
малопопулярних школярів підліткового віку є невеликими за обсягом.  Проте в учнів високих 
статусних категорій вони є більш розгорнутими. Особливо значними за обсягом є монолог-розповідь  
та монолог-роздум, які представляють сюжетно-логічну лінію мовленнєвого міркування.  

Структурний аналіз продемонстрував, що в учнів, ізольованих у колективі однолітків, неповною 
є композиційна структура усіх форм монологічного мовлення. Найбільш суттєвою її прогалиною є  
невміння робити висновки та завершувати монолог.  

Якісний аналіз дозволив з’ясувати, що відносно збереженими є змістові, граматичні та етично-
експресивні характеристики монологічного мовлення.  Максимальні труднощі, особливо діти низьких статусних 
категорій, відчувають в оволодінні аналітичністю, аргументованістю, творчим підходом до побудови 
монологу.    

Отже, результати експериментального дослідження [2] дозволили з’ясувати, що у дітей низьких 
статусних категорій деякі аспекти монологічного мовлення сформовані недостатньо. До того ж аналіз 
теоретичного дослідження навчальних програм з предметів мовного профілю [3], [4] установив, що у 
школі інтимно-особистісне спілкування  не розглядають як визначальну складову програмового матеріалу, а 
більше уваги надають формуванню ділового мовлення. Соціокультурна та діяльнісна лінії навчання 
мовленню, які так важливі в опануванні міжособистісним спілкуванням,  окремо не представлені в 
обов’язковій шкільній програмі.  

Це зумовило потребу у побудові системи  корекційно-розвивальної роботи, спрямованої на 
формування  монологічного мовлення учнів підліткового віку. І насамперед ця програма має бути 
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орієнтована на роботу з дітьми низьких статусних категорій, оскільки саме вони відчувають труднощі 
у соціалізації.   

Виходячи з результатів констатуючого експерименту [2], ми визначили основні групи  
характеристик зв’язного монологічного мовлення, які необхідно формувати у розумово відсталих 
дітей, що мають низький соціальний статус. Це:   

І група — структурно-композиційні уміння. До них відносять уміння композиційно правильно 
і структуровано будувати розповідь. Це нелегке для розумово відсталих завдання, оскільки їх 
аналітичні здібності, необхідні для  виконання цієї функції, мають низький рівень розвитку. Дітям-
олігофренам складно аналізувати текст та поділяти його на частини [5, с.120]. Ці недоліки 
поглиблюються низьким соціальним статусом, в основі якого лежить   відсутність комунікативного 
досвіду. Щоб полегшити розвивально-корекційну роботу, навчання проводять поступово.  Спочатку 
визначають структуру майбутнього монологічного висловлювання — виділяють зачин, основну 
частину та кінцівку, які мають бути обов’язковими в усній розповіді. Так, підліткам пропонують 
аудіозаписи цікавих життєвих історій у досконалому виконанні. Разом з психологом вони аналізують 
їх і структурують на частини. Потім порівнюють з малоцікавими аудіозаписами й визначають основні 
відмінності у структурі. Наприклад, роблять висновок, що в дітей, для яких характерні низькі 
комунікативні здібності, розповідь має форму опису, яка не майже не містить зачину та кінцівки.    

Пізніше підлітки навчаються стежити за композиційною гармонійністю тексту. Важливим 
завданням є розвиток умінь розпочинати і завершувати монолог, переходити від однієї частини до 
іншої. Це сприяє забезпеченню зв’язності частин тексту — монолог повинен передбачати чіткий 
порядок причинно-наслідкових зв’язків (хронологічних, просторових, інших) та послідовність 
викладу думок.  

Й, наприкінці, школярів вчать складати кінцівку розповіді та здійснювати умовисновки. Як 
показали результати експериментального дослідження, ця функція й них найбільше недорозвинена у 
силу низького рівня операцій узагальнення та абстрагування. Логічне завершення розповіді вдається 
далеко не всім. Тому у корекційній роботі вдаються до різних прийомів. Спочатку навчають 
формулювати умовисновок до більш простих текстів, наприклад, дитячих казок. Потім розглядають 
життєві історії і вчаться їх правильно завершувати. Дітям пояснюють, що умовисновок може містити 
мораль, інтригу, гумор. Саме такі прийоми роблять історію не лише цікавою, а й довершеною.    

ІІ група — розгорнуто-експресивні вміння. Ще однією рисою, характерною, для розумово 
відсталих підлітків, ізольованих у колективі однолітків, є стислість розповідей [2]. Діти наче бояться, 
що їх ніхто не буде слухати. Тому намагаються швидше завершити свою історію і викладають факти 
без будь-якої експресії. Проте розгорнутість речень та експресія завжди стоять поряд. Для того, щоб 
зробити розповідь поширеною, слід навчити школярів користуватись якісними прикметниками, 
порівняннями, метафорами, крилатими виразами. Тобто всіма тими атрибутами, які роблять розповідь 
не лише належною за обсягом, а й емоційно-насиченою.   Тому ці дві якості ми розвиваємо в одному 
контексті.   

До прикладу, порівняємо два фрагменти, які пропонують для аналізу підліткам: 1) “Ми зранку 
збирались до школи”; 2) “Славний сонячний ранок, тільки відпочивай собі — а ми збираємось до 
рідної нашої школи”. Фрази містять однакову інформацію, проте перша подана скупо і нецікаво, а 
друга — розгорнуто та інтригуюче. Засвоєння та використання  учнями другого типу висловлювань 
не лише допоможе зробити розповідь відповідною за обсягом, а й побудувати спілкування на 
емоційному рівні. Тому цей напрям роботи важливий у плані формування насиченого, яскравого та 
чуттєвого спілкування.  

ІІІ група — логіко-аналітичні уміння. Те, що у розумово відсталих логічне мислення та 
аналітичні здібності несформовані, є цілком доведеним фактом [6, с.61]. А саме ці операції необхідні 
для зв’язної і послідовної побудови розповіді.  Проте свідченням є також і те, що ці функції 
підлягають корекції. Перше, чому навчають розумово відсталих — виділяти головну інформацію. З 
неї слід й розпочинати розповідь. Буває так, що дитина, розповідаючи історію, “ходить колами” — 
деталізує непотрібну інформацію, згадує до точності місце і час події. А коли доходить до головного 
— слухачам вже стає нецікаво.  Вони перестають слухати і починають перебивати. Тоді дитина 
ображається і ще більше замикається у собі. Тому перше правило, яке підлітки повинні пам’ятати — 
розпочинати історію слід з головного і самого цікавого (або з інтриги, якщо цікаве залишається 
насамкінець). Отже, насамперед у школярів формують здатність виділяти головну інформацію. Їх навчають 
різнобічно та повно розкривати тему, разом з тим, уникаючи зайвого.    

Якщо говорити про логічні аспекти розповіді, то тут необхідно стежити за зв’язністю викладу думок. 
Дітей навчають дотримуватись послідовності подій, аналізувати факти та явища, розкривати їх причини. 
Важливим є вміння аргументувати свою точку зору. Підлітки повинні з повагою ставитись до думки інших, але й 
уміти відстоювати свою точку зору. “Я розумію тебе, але моя думка ось яка…”, — мають говорити вони. Це є 
позиція лідера, й ізольовані, як показала практика, дуже рідко користуються такими висловлюваннями у 
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спілкуванні. Їх потрібно вчити цьому.  Значення мають вміння викладати різні погляди на проблему, а також 
висловлювати власне відношення до проблеми з опорою на наявні факти.  Підлітків спрямовують на 
вираження поваги до інших людей, шанобливе ставлення і тактовність.  

Як бачимо, розумово відсталим, згідно властивим їм психофізіологічним особливостям, монолог 
будувати важко. Проте ця робота є такою, що виконується. Згідно з принципом  доступності та 
поступового ускладнення матеріалу освоєння монологічного мовлення необхідно починати з найлегшого його 
виду — опису, який допоможе сформувати основи в оволодінні подальшими знаннями. Наступною за рівнем 
складності є розповідь. Щодо більш проблематичних за структурно-композиційним оформленням видів монологу 
(роздум, доказ), то їх доцільно розглядати на останніх етапах роботи. 

Результати формування монологічного мовлення залежать не тільки від правильно побудованої 
програми, а й від психологічних умов, створених у процесі корекційно-розвивальної роботи. До них 
належать:   

1. Тематична спрямованість монологічного мовлення — вміння підбирати тему робить 
спілкування цікавим.   

2. Спрямованість на співрозмовника — мовцеві рекомендують проявляти увагу до товариша, а 
не ставити у центр уваги своє “Я”, нав'язувати власні думки й оцінку подій.  

3. Застосовувати доброзичливий, схвальний стиль мовлення, а не критичний, авторитарний, 
зневажливий чи іронічний. Розряджає ситуацію та знімає напругу використання жартів у розмовному 
мовленні.  

4. Лаконічність монологу  — мовець повинен розуміти, що межа смислового сприймання і 
концентрації уваги у слухача обмежені.  

5. Використання невербальних засобів спілкування — мовець повинен пам'ятати, що у 
безпосередньому спілкуванні слухач не тільки чує, а й бачить його, отже, сприймає жести, міміку, 
пози, загальну манеру триматися під час розмови й культуру поведінки. 

6. Дотримання культури спілкування — доброзичливе ставлення, повага до співрозмовника, 
ввічливість формують такі самі якості у відповідь.    

7. Відкритість — готовність відкрити іншим свій внутрішній світ і бути переконаним у тому, що 
це допомагає встановленню здорових і міцних взаємин з оточуючими забезпечує невимушеність 
спілкування.  

Узагальнюючи вимоги до побудови монологічного мовлення, можна сказати, що у  підлітків, які 
мають низький соціальний статус, необхідно формувати різні групи мовленнєвих якостей: 
структурно-композиційні, розгорнуто-експресивні, логіко-аналітичні. Ці характеристики найбільш 
порушені у них, і саме вони забезпечують продуктивність монологічного мовлення в умовах інтимно-
особистісного спілкування.  

У старших класах слід вивчати не лише найпростіші за композиційною побудовою форми 
монологічного мовлення, такі як опис та розповідь, а й більш складні — роздум та доказ. Навчання 
цих видів монологу необхідно починати з опису і поступово переходити до більш складних форм 
монологу. Результати формування монологічного мовлення залежать також від  психологічних умов, 
створених у процесі корекційно-розвивальної роботи,  до яких належать спрямованість на 
співрозмовника, доброзичлива атмосфера спілкування, використання невербальних його засобів, 
дотримання культури взаємин, відкритість. Дотримання цих нескладних вимог зробить спілкування 
приємним та емоційно насиченим.  
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In the article the described program and psychological terms of forming of coherent monologue speech 

as to the means of intercourse for teenagers, isolated in the collective of yearlings.   
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unfolded-expressive, logically-analytical communicative abilities. 

  

Отримано 18.09.2010 р. 

 

 

УДК 376.1:613                   
 78 Т.О.  Докучина  

 
ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ У СТАРШОКЛАСНИКІВ З ВАДАМИ 

ІНТЕЛЕКТУ ЯК ЗАПОРУКА ЇХНЬОЇ УСПІШНОСТІ 
 
У статті розкриваються особливості, зміст та методика формування здорового способу життя у 

старшокласників допоміжної школи. 
 
Ключові слова: діти з вадами інтелекту, здоровий спосіб життя, компоненти здоров’я, рівні 

сформованості, допоміжна школа. 
 
В статье раскрываются особенности, содержание и методика формирования здорового образа 

жизни у старшеклассников вспомогательной школы. 
 
Ключевые слова: дети с нарушениями интеллекта, здоровый образ жизни, компоненты 

здоровья, уровни сформированности, вспомогательная школа.  
 
Створення відповідних умов для розвитку і самореалізації кожної дитини, що потребує корекції 

психофізичного розвитку є пріоритетними завданнями сучасної системи корекційної освіти. Для того 
щоб розв’язати ці завдання потрібно перш за все забезпечити належний рівень здоров’я дітей з  
психофізичним розвитком. 

Проблема формування здорового способу життя є актуальною та досліджується. Все це й 
обумовило вибір теми нашого дослідження. 

Мета дослідження: визначити особливості формування здорового способу життя 
старшокласників допоміжної школи. 

Аналіз літературних джерел дозволив нам розробити методику з визначення сформованості 
складових здорового способу життя у старшокласників допоміжної школи. За основу було взято 
компоненти здорового способу життя учнів допоміжної школи, визначені О.В.Коган [10]: 

—  змістовий (когнітивний); 
— емоційно-мотиваційний; 
— операційно-організаційний(поведінковий, діяльнісний). 
У процесі дослідження  вивчалась сформованість кожного компоненту. Для проведення 

дослідження було використано такі методи: бесіда, анкетування, спостереження, кількісна та якісна 
обробка отриманих у процесі дослідження результатів 

Визначення рівнів сформованості здорового способу життя проводилось з урахуванням усіх 
компонентів за критеріями, запропонованими О.В.Коган [10]: 

          1. Високий рівень. 
2. Середній рівень.  
3. Низький рівень 
Констатувальний експеримент проводився на базі Заліської спеціальної загальноосвітньої 

школи-інтернату I-II ступеня. У дослідженні брало участь 24 учні 8-9 класів з легким ступенем 
розумової відсталості. 
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